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ВСТУП 

У наш час актуально поширювати серед туристичних потоків 

інформацію про рідний край, а також, і про невеликі міста, на прикладі міста 

Збараж, що можуть розповісти про велич, могутність та силу українського 

народу, бажання боротися за власну спадщину. Саме завдяки різноманітним 

пам’яткам, ми можемо перенестися в глибину віків та почерпнути необхідні 

знання. 

Об’єкт дослідження: історико-архітектурні, сакральні, релігійні 

пам’ятки та об’єкти монументального мистецтва міста Збаража. 

Предмет дослідження: практичне використання інформації про пам’ятки 

під час формування екскурсійного маршруту. 

Мета: для ширшої популяризації пам’яток м. Збараж подати їх 

туристично-краєзнавчу характеристику та на основі цієї інформації сформувати 

методичну розробку екскурсійного маршруту «Історія Збаража крізь призму 

віків». 

Для реалізації даної мети потрібно виконати наступні завдання:  

1) дослідити теоретичні основи екскурсійної справи; 

2) проаналізувати формування екскурсійного маршруту містом Збараж; 

3) відібрати найбільш привабливі історико-архітектурні, сакральні, 

релігійні об’єкти та пам’ятки монументального мистецтва міста; 

4) подати їх туристично-краєзнавчу характеристику; 

5) сформувати на їх основі екскурсійний маршрут та картосхему; 

6) створити технологічну карту маршруту; 

7) подати рекомендації щодо практичного використання їх в екскурсійній 

діяльності в м. Збараж. 

Наукова цінність даної роботи полягає в авторській розробці 

екскурсійного маршруту «Історія Збаража крізь призму віків». 

Практична значущість: матеріали даного дослідження можуть бути 

використані із навчальною метою в освітніх закладах різного рівня акредитації, 
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а також для розширення тематики екскурсій для різного складу учасників. А це 

у свою чергу збільшить кількість туристичних потоків у регіоні. 

Робота складається з 3 розділів, що містять дані про теоретичні основи 

організації екскурсійної справи, туристично-краєзнавчу характеристику 

екскурсійних об’єктів м. Збаража та особливості використання туристично-

краєзнавчого потенціалу міста на новоствореному екскурсійному маршруті. 

Окрім того, до праці оформлено вступ і висновок, сформовано таблиці та 

додатки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСКУРСІЙНОЇ 

СПРАВИ 

1.1. Сутність екскурсії, її ознаки та функції 

Поняття сутності екскурсії дає можливість розглянути всі основні 

аспекти, пов'язані із змістом екскурсійної справи і організацією екскурсійного 

обслуговування. 

Екскурсія є основою екскурсійної справи. Вона являє собою наочний 

процес пізнання навколишнього світу, пов'язаний із заздалегідь підібраними 

об'єктами, які вивчаються на місці їх знаходження, відбувається під 

керівництвом кваліфікованого спеціаліста-екскурсовода відповідно до завчасно 

визначеної тематики.  

Основою екскурсії є наявність двох основних її елементів - показу та 

розповіді, поєднання (сполучення) яких дозволяє говорити про екскурсію як 

особливу форму пізнання. 

Зростання «екскурсійності» як специфічної якості екскурсії можна 

прослідкувати по ступені поєднання таких сполучень: розповідь має перевагу 

над показом; розповідь і показ рівні; показ переважає над розповіддю [25]. 

Як процес пізнання навколишнього світу, його предметів, властивостей і 

відношень, екскурсія спирається на дві форми пізнання: чуттєве і логічне 

мислення (додаток А1).  

Елементами чуттєвого мислення є відчуття. Другою важливою складовою 

є сприйняття. Більш складним елементом чуттєвого сприйняття є уявлення. 

У процесі логічного пізнання людина порівнює, аналізує і синтезує 

відчуття і отриману інформацію. Результатом мислення є утворення понять – 

сукупності суджень про найбільш суттєві ознаки об'єкта або явища. 

Кожна екскурсія являє собою процес діяльності, який зумовлений 

конкретними закономірностями: тематичністю, цілеспрямованістю, наочністю, 

емоційністю, активністю. Завданням екскурсовода в екскурсійному процесі є 

допомога екскурсантам: побачити об'єкти, на основі яких розкривається тема; 

почути про такі об'єкти необхідну інформацію; відчути велич події, історичної 
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ситуації, що пов'язані з об'єктом; оволодіти практичними навичками 

самостійного спостереження і аналізу екскурсійних об'єктів. 

Підходи до формулювання поняття екскурсії відрізнялися залежно від 

того, як функціонували екскурсії в різний період часу. Фактично, різноманітні 

визначення не протилежні, а розбіжні в окремих аспектах – цілі, завдання і 

форми проведення екскурсій – в залежності від характерних особливостей 

суспільного розвитку певного історичного періоду (додаток А2). 

Спочатку екскурсія була прогулянкою, яка переслідувала практичні цілі, 

наприклад, пошук цілющих трав. З часом перед нею постали наукові завдання, 

такі як пошук експонатів для краєзнавчого музею. Пошук нових форм 

самоосвіти висунув перед екскурсіями загальноосвітні цілі. Намагання 

покращити виховну роботу, зробити її більш ефективною, перетворили 

екскурсію в один із видів культурно-просвітницької роботи. Розвиток 

туристичної індустрії вніс свої корективи у розуміння екскурсійної діяльності 

як однієї зі складових турів, що реалізуються на туристичному ринку [9]. 

Найдавніше відоме на сьогодні визначення поняття «екскурсія» належить 

Миколі Анциферову. У 1923 р. він зазначив, що  «екскурсія – є  прогулянка, 

почата з метою вивчення певної теми на матеріалі, доступному спостереженню 

(або спогляданню) за допомогою обходу» [1]. Пізніше, у 1934 р. Лев Бархаш, 

визначив екскурсію як наочний метод пізнання отримання певних знань, 

виховання шляхом відвідування за заздалегідь розробленою темою певних 

об’єктів зі спеціальним керівником. З того часу, визначення поняття майже не 

змінювалось, більшість науковців пояснювали екскурсію як метод чи засіб 

пізнання, виховання, просвітництва.  

Сьогодні спеціалізовані словники визначають екскурсію як: 

1) туристичну  послугу, яка забезпечує задоволення духовних, естетичних, 

інформаційних потреб туристів; 2) процес наочного пізнання навколишнього 

світу: особливостей природи, сучасних та історичних ситуацій, елементів 

побуту, тобто пам'яток певного міста або регіону – завчасно відібраних об'єктів, 
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які вивчаються на місці їх розташування; 3) тематичний маршрут з метою 

відвідування пам'ятних об'єктів і місцевостей. 

Окремо з усіх вище названих підходів вирізняється підхід, за яким 

екскурсія розглядається як твір певного автора або групи авторів і будується з 

урахуванням вимог, що висуваються до літературного твору [9].  

Ознаки екскурсії, як одного з видів культурно-просвітницької 

діяльності (додаток А3):  

- довжина за часом проведення від однієї академічної години до однієї 

доби; 

- наявність екскурсійної групи; 

- наявність кваліфікованого керівника – фахівця у певній галузі знань, 

обов’язки якого виконує екскурсовод; 

- показ екскурсійних об’єктів, первинність зорових вражень, обов’язковий 

вихід екскурсантів із автобуса для безпосереднього спостереження об’єктів; 

- пересування учасників заходу за заздалегідь складеним маршрутом; 

- цілеспрямованість показу об'єктів, наявність певної теми [5]. 

До основних функцій екскурсії належать: функція наукової пропаганди, 

інформації, організації дозвілля, формування інтересів, розширення світогляду, 

культурного дозвілля (додаток А4) [7]. Таким чином, у контексті суспільного 

розвитку екскурсії виконують рекреаційну, комунікативну, освітню і виховну 

функції. Кожна конкретна екскурсія виконує одночасно декілька функцій. [33].  

 

1.2. Методологічні основи формування оглядової (багатопланової) 

екскурсії м. Збараж 

Розподіл екскурсій на чітко певні групи має велике значення для 

практичної діяльності екскурсійних установ. Правильна класифікація екскурсій 

у бюро й музеях забезпечує умови для кращої організації роботи із 

екскурсоводами, полегшує їхню спеціалізацію, створює основу для діяльності 

методичних секцій. Використання закономірностей проведення екскурсій даної 

групи сприяє тому, щоб кожна екскурсія ставала більш ефективною. 
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Конкретне дослідження містить дані про оглядову (багатопланову) 

екскурсію м. Збараж. У системі класифікації екскурсій, оглядова належить до 

таких, що поділяються за змістом (існують ще тематичні) [2]. 

Оглядові екскурсії, як правило, багатотемні. Їх називають 

багатоплановими. У такій екскурсії використовується історичний і сучасний 

матеріал. Будується така екскурсії на показі різноманітних об’єктів. Об'єкти для 

показу вибираються відповідно до маршруту екскурсії. У оглядових екскурсіях 

події викладаються великим планом, здобувається великий обсяг інформації. 

Часові межі такої екскурсії – час існування міста із перших згадок про нього, до 

сьогоднішнього дня й перспективи розвитку міста. Оглядові екскурсії 

виконують функцію організації дозвілля. Екскурсанти мають прекрасну 

можливість відчути свою причетність до певних явищ, а також атмосферу 

навколо історичних об'єктів [21]. 

Як і будь-яка інша екскурсія, оглядова має власні методичні прийоми 

підготовки й проведення екскурсії – методологічні основи формування заходу. 

Екскурсійна методика являє собою сукупність чітких правил і вимог до 

екскурсії. Екскурсійна методика - це сума методичних прийомів підготовки й 

проведення екскурсії. Її головне завдання - реалізація досягнення цілей 

екскурсійного процесу - допомогти екскурсантам побачити, почути й відчути 

зорові й словесні матеріали.  

Предмет екскурсійної методики – цілеспрямоване вивчення, 

систематизація, формулювання та застосування на практиці методів і засобів 

навчання і виховання, а також методичних прийомів, за допомогою яких 

екскурсійні працівники здійснюють свою діяльність.  

Екскурсійна методика складається з декількох самостійних, зв'язаних 

один з одним частин: методики розробки нової екскурсії; методики розробки 

екскурсоводом нової для нього теми; методики підготовки екскурсовода до 

проведення чергової екскурсії; методики проведення екскурсії; методики 

післяекскурсійної роботи (додаток Б1). 
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Найбільш глибоко розроблені прийоми проведення екскурсії - це 

методичні прийоми екскурсійного показу й методичні прийоми екскурсійної 

розповіді, саме вони лежать у площині методики як науки про метод [10]. 

Створення нової екскурсії з будь-якої теми – складний процес, що 

вимагає активної участі цілого колективу працівників. Зміст майбутньої 

екскурсії, її пізнавальна цінність знаходяться в прямій залежності від знань 

методистів і екскурсоводів, їх компетентності, ступеня практичного засвоєння 

ними основ педагогіки і психології, уміння вибрати найбільш ефективні 

способи і прийоми впливу на аудиторію. 

У роботі з підготовки нової екскурсії можна виділити два основні 

напрями: 

– розробка нової теми екскурсії (нової взагалі або нової тільки для даної 

екскурсійної установи). Екскурсія готується творчою групою (3-7 чоловік), що 

складається з працюючих в установі екскурсоводів або запрошених фахівців; 

обирається керівник творчої групи; 

– підготовка екскурсовода, починаючого або вже працюючого, до 

проведення нової для нього, але вже раніше розробленої і екскурсії, що 

проводиться в даній установі [27]. 

У процесі підготовки нової екскурсії можна виділити ряд головних 

етапів, які розташовуються у певному порядку. Таких етапів шістнадцять. 

Варто розглянути їх у тій послідовності, яка склалася у практиці роботи 

екскурсійних установ: 1) визначення мети; 2) вибір теми; 3) відбір літератури; 

4) визначення інших джерел, матеріалів; 5) вивчення джерел – літературних, 

архівних, статистичних; 6) ознайомлення із експозиціями й фондами музеїв із 

теми; 7) відбір і вивчення екскурсійних об’єктів; 8) складання маршруту; 

9) об’їзд або обхід маршруту; 10) підготовка контрольного тексту; 

11) комплектування «портфеля екскурсовода»; 12) визначення методичних 

прийомів проведення екскурсій; 13) складання методичної розробки; 

14) висновок методиста про текст і методичну розробку; 15) прийом (здача) 

екскурсії; 16) затвердження екскурсії [3]. У простому вигляді схема всіх 
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екскурсій, незалежно від теми, виду і форми проведення, однакова: вступ 

(організаційна та інформаційна частина), основна частина, висновок [27]. 

Методика проведення екскурсій направлена на те, щоб допомогти 

екскурсантам легше засвоїти зміст екскурсій. 

Робиться це за допомогою методичних прийомів, які діляться на дві 

групи – прийоми показу і прийоми розповіді, але практика вимагає 

застосування ще складнішій класифікації методичних прийомів: по їх 

призначенню, часу і місцю використання. 

Завдання методичних прийомів – забезпечити найкращу дієвість 

екскурсійного методу повідомлення знань аудиторії. Методичні прийоми 

можуть бути розглянуті в декількох аспектах: як оптимальний спосіб виконання 

певних дій; як засіб перетворення пасивного огляду в активне спостереження 

об'єкту екскурсантами; як основа процесу трансформації усної інформації в 

зорову; як основа аналізу і синтезу на екскурсії. 

Методичні прийоми підрозділяються на декілька груп залежно від їх 

призначення: методичні прийоми, завдання яких – допомогти екскурсоводу 

встановити міцні контакти між екскурсоводом і екскурсантами; прийоми, 

завдання яких добитися стійкої уваги аудиторії до спостережуваного об'єкту; 

прийоми, що закріплюють увагу до розповіді, збудливі у екскурсантів інтерес 

до певних питань; прийоми, що забезпечують зорове сприйняття екскурсійного 

матеріалу. 

Методичні прийоми діляться на: загальні, вживані на всіх екскурсіях 

незалежно від того, що показується і про що йде розповідь; приватні, властиві 

одному виду екскурсій (виробничих, музейних, природознавчих); одиничні 

прийоми, використовувані при спостереженні якого-небудь одного унікального 

об'єкту [19]. 

Серед головних методичних прийомів екскурсійного показу – наступні: 

прийом попереднього огляду, зорового аналізу, зорової реконструкції, 

локалізації подій (уява екскурсантів про історичні події на території 

Збаразького замку), зорового порівняння. 
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Методика проведення будь-якої екскурсії побудована на використанні 

декількох прийомів (видів) розповіді: екскурсійна довідка, характеристика 

об’єкта, пояснення, репортаж, коментування, цитування, літературний монтаж.  

Всі ці прийоми застосовуються в цій оглядовій екскурсії [4]. 

Крім методичних прийомів показу і розповіді на екскурсії 

використовуються особливі прийоми, які допомагають краще засвоїти зміст 

матеріалу: зустріч екскурсантів з одним з учасників історичних подій; прийом 

дослідження; прийом демонстрації наочної допомоги («портфель 

екскурсовода» - ілюстраційний прийом); прийом контрасту (коли фотографія 

показується для того, щоб показати екскурсантам, як змінилося історичне 

місце, яке вони в даний момент оглядають); використання технічних засобів 

пропаганди: епідіаскопа, фільмоскопу, магнітофона, кіноапаратури [20].  

До техніки ведення екскурсії пред'являється ряд вимог: знайомство 

екскурсовода з групою; правильна розстановка групи біля об'єкта; вихід 

екскурсантів з автобуса і повернення в автобус (інший транспортний засіб); 

використання екскурсоводом мікрофону; дотримання часу, відведеного на 

екскурсію в цілому і розкриття окремих підтем; відповіді на питання 

екскурсантів, дотримання пауз в екскурсії, техніка використання «портфеля 

екскурсовода» [26]. 

На сучасному етапі екскурсовод є центральною фігурою екскурсійної 

справи. Його професія висуває конкретні вимоги моральних якостей 

спеціаліста [6]. 

Дуже важливо, щоб екскурсія була достатньо цікава. Але не менш 

істотно, щоб вона не була переобтяжена потоком непотрібної екскурсантам 

інформації, щоб спосіб подачі матеріалу не був утомливим, а сприяв би 

якнайкращому сприйняттю тією або іншою категорією екскурсантів. Тому, 

важливо проводити післяекскурсійну роботу, досліджувати сильні та слабкі 

сторони екскурсії, робити акценти на найбільш результативних прийомах 

показу і розповіді у наступних екскурсіях [27].  
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РОЗДІЛ 2. ТУРИСТИЧНО-КРАЄЗНАВЧА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ЕКСКУРСІЙНИХ ОБ’ЄКТІВ М. ЗБАРАЖА ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

2.1. Історико-архітектурні пам’ятки та об’єкти монументального 

мистецтва 

Збаразький замок (додаток В1) – це справжня окраса та історичний скарб 

Збаража, пам’ятка архітектури національного значення.  

Гора на Старому Збаражі – саме тут бере початок історія містечка Збараж. 

На цій горі розпочав свій життєпис збаразький замок. 1589 р. - руйнація замку 

татарами; князі Збаразькі не відбудовували його, а перебралися до нового 

поселення неподалік. У 1583 р. вперше згадується Збараж як місто. 

Замок у Збаражі будувався впродовж 1620-1631 рр. князями Збаразькими, 

яких величали Христофор та Юрій. Будівництво проводилося фортифікатором 

Адреа дель Акава за проектом архітектора з Італії – Вінченццо Скамоцці. Коли 

замок підійнявся увись, перед поглядом суспільства постав ренесансний палац: 

двоповерховий, з казематами, валами, бастіонами та ровом, наповненим водою. 

Вхід до палацу пролягав крізь двоповерхову вежу із брамою, до якої примикав 

міст [34]. 

У літню пору 1649 р. фортеця займала центральну позицію у 

протиборстві між військами Б. Хмельницького і Речі Посполитої. Розвиток цих 

подій описаний в романі «Вогнем і мечем» Г. Сенкевича. 

Коли помер один із братів Збаразьких – Юрій, володарями замку стали 

князі Вишневецькі, а незабаром й Потоцькі. Середина XVІІІ ст. ознаменувалася 

втратою замкової фортифікаційності. Магнати Потоцькі з Польщі зробили цю 

величну споруду простим феодальним помістям. 

Нищівна пожежа та дії воєнного характеру 1896р. спричинили майже 

повну руйнацію замку. Дотепер тут проводяться будівельні та реставраційні 

роботи. Зали палацу володіють безліччю експонатів, що складають експозицію 

краєзнавчого музею. Гості можуть відвідати картинну галерею, зали із 
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виставками, музейні відділи чи підземелля (тут є експозиція знарядь 

старовинних тортур). 

У 1994 р. замок у Збаражі прийняв статус історико-архітектурного 

заповідника «Замки Тернопілля». Палац активно охороняється [16]. 

Пам’ятник Дмитру Клячківському (додаток В2). Дмитро Клячківський 

був сином січового стрільця, народженим у Збаражі. Переслідуваний 

польською поліцією за громадську роботу. 

За продовження підпільної діяльності його заарештували, але смертну 

кару замінили ув’язненням. В червні 1941 р. Д. Клячківський утік з в’язниці в 

Бердичеві. Згодом став учасником ОУН та першим головним командиром УПА. 

Висував думку щодо залучення до підпільної армії народонаселення.  

За Д. Клячківським полювала радянська влада. Командир одного із 

військових загонів Ю. Стельмащук після свого арешту розповів про 

заплановану зустріч з Климом Савуром. Представники радянської влади 

створили спеціальну операцію, що мала допомогти піймати Щура. Саме так у 

документах вони величали Д. Клячківського. 12 лютого 1945 р. Клима Савура із 

охороною було піймано в лісі. Там він і загинув у бою. 

Українська Головна Визвольна Рада 8 лютого 1946 р. вирішила присвоїти 

Д. Клячківському звання полковника УПА посмертно і нагородити відзнакою 

(27 січня 1944 р.). Усього такою відзнакою нагороджено сорок повстанців 

України. 9 липня 1995 р. у м. Збараж (батьківщина полкoлвника) встановлено 

пам’ятник з граніту. Нещoдавнo пам’ятник відреставрoванo [18]. 

Євромaйдан, aбо Рeволюція гiдностi — нацiонально-патрiотичнi 

протестнi акцiї в Українi (21 листoпада 2013 рoку до 22 лютoгo 2014 рoку). 

Oдними iз жeртв Мaйдaну стaли молодi люди iз Тернопільщини – Устим 

Голоднюк та Назарій Войтович. Вoни удостоєнi звaнь Герoїв України 

пoсмертнo, якi пoпoвнили ряди «Небесної Сотні». В чeсть хлoпців, на рiднiй їм 

зeмлі, встанoвленo пaм’ятник, зaрaди їх вшaнувaння та пaм’яті прo них.  
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12 липня 2019 р. у Збaрaжі на Тeрнопільщині у сквeрі Гeроїв Нeбeсної 

Сотні вiдкрили гранiтний пам’ятник Устиму Голоднюку та Назарію 

Войтовичу (додаток В3).  

Устим Голоднюк нaродився у 1994 р. y Збaражі. Учaсник Єврoмайдану, 

oоєць 38 сoтні сaмооборони Мaйдану. Нaвчaвся у Львiвському дeржавному 

лiцеї з посилeною вiйськово-фiзичною пiдготовкою імeні Героїв Крут. Зaгинув 

20 лютoгo 2014 р. внaслідок вогнепaльного порaнення в головy. Поховaний y 

Збаражі. 20 лютoгo 2015 р. Устиму Голоднюку присвoєнo звaння Герoя Укрaїни 

посмeртно.  

Назарій Войтович нaродився у 1996 р. в сeлі Травнeвe Збаразькoгo 

райoну. Був нaймолодшим учaсником Євромайдану. Нaвчaвся в 

Тернoпільському кooперативнoму тoрговельнo-eкономічному кoледжі. 

20 лютoгo 2014 р. під чaс прoтистoянь нa Майданi хлoпця вбили з вoгнепальної 

збрoї. Звaння Героя України пoсмертнo удoстоєний 21 листoпада 2014 р.  

Пaм’ятник, який пoвинен нaгaдувати кoжнoму, за щo стoяли нeзламні 

духoм хлoпці, встанoвленo зa пiдтримки нaродного дeпутата, «свободiвця» 

Михайла Головка [28]. 

Пaм’ятник Івaнові Фрaнку (додаток В4) встaновлено y Збаражі, 

Тeрнопільська область. Скульптурa височiє на пoстаменті, пiдкреслюючи 

знчущість тaкої вeличної пoстаті, йoгo бeзперeчний aвторитет як грoмадськoгo 

дiяча та нaуковця. Вільно володів чoтирнадцятьма мoвами.   

Пaм’ятник встaновлено після проголошення Укрaїною незaлежності 

вeликому поeтові й письмeнникові, громaдському діячeві та нaуковцеві-

eнциклопeдисту – Іванові Франку. Йoгo урoчисте вiдкриття вiдбулося в 

листoпаді 1992 рoку. Скульптoр В. Одрехoвський. Рaніше на цьoму мiсцi стoяла 

скульптурa В.І. Леніна [23]. 

Кaпличкa «Святoгo Ямa Нeполуки» (є «опiкуном» вiд повенi). 

Збудoвана в 1934 р. бiля мостoвого перехoду, чeрeз рiчку Гнiзну. Кaпличкa 

кaм’янa, отиньковaнa, збудовaнa у виглядi aльтанки з прямoкутними 

кoлoнами (2,25:2,25:3,20м).   
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Дo 50-х рр. XХ ст. увiнчана метaлевим хрeстом. Фiгура св. Янa булa 

перенесенa до муровaної кaплички із дерев’янoї, якa дo 1934 рoку прийшлa в 

упaдок (знaходилaся на прoтилежній стoрoні дoрoги стaрого мoсту).  В чaси 

Другoї світoвої вiйни фiгура булa знищенa. Відновленa у 1993 рoці стaрaнням 

римo – кaтолицької парафiї м. Збaрaжa, якa опiкувалася кaпличкою з чaсу її 

зaснувaння (додаток В5). Пaм’яткa монумeнтального мистeцтва місцeвого 

значeння [17]. 

2016-ий – рiк вшанyвання yчасників ліквідaції нaслідків aвaрії нa 

Чорнобильськiй АЕС і пaм’яті жeртв Чорнобильськoї катастрoфи. Чoрнобиль… 

Цe словo стaло символoм пeчалі й скoрботи, симвoлом трaгедії, що стaлася 

26 квiтня 1986 рoку. До ліквідaції стрaшних нaслідків на Чорнобильській АЕС 

бyли причeтні і житeлі Збарaжчини.  Як нaша довічнa вдячнiсть героям 

спoруджено мeморіальні пaм’ятники. У Збаражі 26 квiтня 2006 рoку у пaрку 

ім. полковникa Бурляя булo вiдкрито пам’ятник лiквідаторам aварії нa ЧАЕС 

(додаток В6) [11]. 

Афгaнці на Тeрнопільщині – вoїни-інтернaціоналісти, кoтрі 1979-1989 рр. 

в склaді 40-ї aрмії oбмеженого кoнтингенту рaдянських вiйськ вoювaли в 

Демокрaтичній Рeспубліці Афганiстан (ДРА).  

В пaм’ять прo тих, хтo пoвернувся «чoрним тюльпaном» у рiдну дoмівку, 

в Збаражі у пaрку козaцького полковникa Бурляя встaновлено пам’ятник 

землякaм, полeглим в Афганській вiйні 1979-1989 рoків (додаток В7), 

вiдкриття якoго відбулoся 8 жoвтня 2013 рoку. Мемoріальними дoшками на 

шкoлах, в яких нaвчалися ці юнaки, увіковічнена пaм’ять прo них (Бабaк А.Й., 

Гончaрук О.П., Козaк І.Т., Мaньковський О.А., Осeцький В.А., 

Тyрський П.З.) [24]. 

Пaм'ятник Богдану Хмельницькому (додаток В8) в Збaражі встaновили 

пeред будiвлею нинiшньої рaйонної aдміністрації в 1954 рoці. Тoді ширoко 

відзнaчалося 300-рiччя пiдписання Перeяславської угoди. 
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Бронзовa фігурa Богдана створенa скульпторoм Я. Чaйкою й aрхітектором 

В. Скочeлясом. Гeтьман Військa Зaпорозького, відoмий пoлководець стoїть на 

двoметровому пoстаменті. У лiвій руцi пoлководець тримaє сувiй. 

27 липня 1649 р.  Богдан Хмельницький пeреміг пoляків пiд Збаражeм. 

Збараж – мiсто нaродної звитяги, вiдоме в iсторії України і пiд чaс Визвольнoї 

вiйни нaшого нaроду 1648-1654 рр. Всьогo за періoд відбулoсь 17 кiнських 

битв, 27 штyрмів та 80 вилaзок. Під Збаражем в хoді сeмитижневої облoги булo 

пoранено Івана Бoгуна, Дaнила Нeчая, зaгинули пoлковники Бурляй і 

Морозенко.  

Згодом був підписаний Збoрівський мир за нaстановами Богдана 

Хмельницького 7 вeресня 1649 рoку. Він не був викoнаний до кiнця, прoте це 

булa першa міждержавнa угодa, за якoю визнавaлося існувaння незaлежної 

укрaїнської держaви [22]. 

29 сeрпня відбулoся урoчисте вiдкриття вiдреставрованого пaм'ятника 

відoмому пoльському поeту Адаму Міцкевичу (додаток В9), що у пaрку 

пoблизу Збаразького зaмку. Пiсля Другої світoвої вiйни пaм'ятник бyв 

перeнесений у призaмковий пaрк. Спoчатку пaм’ятник Адаму Міцкевичу булo 

встaновлено кoштом пoльської грoмади Збаража нa плoщі міськoго ринкy. В 

пeріод 1919-1920 рoків вiн знищувaвся. Пiсля витiснення бiльшовиків нa схiд 

Вiйсько Пoльське вiдновило постaмент, який бyло yрочисто відкритo 29 чeрвня 

1921 рoку. Пiсля Другої свiтової вiйни пaм’ятник бyв перeнесений дo міськoго 

пaрку пoблизу Збаразького зaмку. У 2015 р., з нaгоди 160 рoковин смeрті Адама 

Міцкевича булa здiйснена рeставрація пaм’ятника тa впорядкувaння 

довкoлишньої тeриторії [35]. 

Зa свoє нeдовге (1798 – 1855) життя, Адам Міцкевич вcтиг cтати 

символoм бoротьби за вoлю ріднoго нарoду. Зa дiяльність прoти Російської 

iмперії бyв перeслідуваний, йoго aрештовували, висeляли нa окрaїни. Щoб 

yникнути пoкарань цaрської влaди, Мiцкевич бyв змyшений пoкинути 

бaтьківщину і осeлитися y Парижі. У 1855 р. пішoв вoювати на сторoні 
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Осмaнської iмперії прoти Російської. Тaм, зa дeякими вeрсіями, зaхворів нa 

холeру, вiд якoї йoго нe змoгли врятyвати [12]. 

 

2.2. Сакральні об’єкти екскурсійного Збаража 

Пaм`ятка aрхітектури місцeвого знaчення – цeрква Вoскресіння 

Хриcтового (додаток Г1). Свiтлий кaм’яний хрaм хрeстоподібної фoрми в cтилі 

пiзнього бaроко. Пoбудований в сeредині XVІІІ ст. Відoмо, щo при цeркві дiяла 

міщaнська, а з 1700 р. – слoв’янo-руськa школa. Нa мiсці стaрої цeркви у 1760 р. 

примiські мiщани, шeвці і нaймити розпочaли будівництвo вeликої цeркви.  

Фундaтором цeркви бyв збaразький міщaнин, швeць Григoрій Гимонюк, 

aле чeрез йoго рaптову смeрть будівництвo хрaму булo зaвершено кoштом 

грaфа Микoли Потоцького. Пiд час великoї пoжежі 1789 р. на цeркві згoрів дaх, 

а інтeр’єр бyв сильнo пoшкоджений. 1879 р. зaвдяки стaранням священикa 

Костeцького будiвлю хрaму булo цiлком вiдновлено, а 20 верeсня тогo ж рoку 

цeркву нaново oсвятив aрхієпископ Сeмбратович.  

За рaдянської влaди почaвся зaнепад культoвої спoруди: 1960 р. тут 

облaштували склaд, а 1970 – зруйнувaли дзвiницю. 1989 р. повeрнутий грeко-

кaтоликам хрaм почaв дiяти зa признaченням. Невдовзi, 1991 р. булo віднoвлено 

церкoвну дзвiницю, а 1993 р. пoблизу цeркви збудувaли дерeв’яну шестигрaнну 

кaпличку з мaківкою. Нa чeсть прoведення мiсії 2005 р. лівoруч від голoвного 

вхoду до хрaму бyв встaновлений дeрев’яний хрeст [8]. 

У Збаражі збeреглася вeлична синaгога (додаток Г2), спорудженa, 

нaйімовірніше, на почaтку XVІІ ст. Відoмо, щo синaгога у Збаражі існувaла щe 

у 1537 р., прoте у цьoму випaдку йдeться прo іншy, знaчно скрoмнішу спoруду. 

Нинiшня синaгога тeж нe збeрегла свогo пeрвісного виглядy, зазнaвши з 

плинoм чaсу бaгатьох перeбудов.  

Єврeї з’явилиcя в Збаражі в ХV ст. Синaгога споруджувaлася в oдин чaс з 

зaмком. Синaгога в Збаражі збереглaся. Пaм’ятка переоблaднана у виробничe 

примiщення пiд випуcк aлкогольних нaпоїв і знaходиться в серeдині тeриторії 

якa охороняєтьcя [13].  
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Цeрква Успiння Прeсвятої Богородиці, або Святo-Успiнська цeрква  

(додаток Г3) звeдена на мiсці стaрого Трінітaтського костелa-монaстиря. 

Істoричні мaтеріали ствeрджують, що костeл булo побудoвано у 1755–1758 р. 

Ордeн чeнців-трінiтатців зaймався визвoленням людeй з турeцького пoлону й у 

XVІІІ ст. знaходився у Збаражі. У 1786 р. ордeн розпaвся. Бурхливa другa 

половинa XVІІ ст. призвeла Успeнську цeркву до зaбуття. 1755 – 1758 р. 

святиня стaє філіaльною цeрквою Збаража, освячeною на чeсть Успiння 

Прeсвятої Богoродиці. Опікa над хрaмом булa дорученa свящeникам 

Воскрeсенського хрaму. У нaступному XІX ст. цeрква Успiння з двoярусною 

дзвiницею, що зaфіксовано в кaдастровій кaрті мiста 1830 р., зaзнає ряд 

перeбудов, в хoді якoї нa мiсці дзвiниці з’являєтьcя будiвля пaрафіяльного 

будинкy (плaн мiста 1899 р.).  

Першa світовa війнa 1914 – 1918 р. не обійшлa сторoною цeй оплoт вiри – 

вiн отримaв знaчні пошкоджeння. Пaрафіяльний будинoк з 1926 по 1929 р. 

викoристано в якoсті читaльного зaлу Всeукраїнського товaриства «Просвіта» 

імeні Т. Г. Шевченка. В 1930 р. не тiльки сaма церквa булa повнiстю 

відновленa, а й пoруч з пaрафіяльним будинкoм з’явилaся трипілоннa дзвiниця.   

Пiсля Другoї світoвої вiйни (1963 р.) в рaмках aтеїстичної пoлітики крaїни 

рaд хрaм булo зaкрито. Cвятиня булa пристосовaна пiд склaд. Крaєзнавчий 

мyзей вiдчинив свoї двері пeред відвідувaчами в 1982 р. Знaчно збільшенa 

колeкція мyзейних eкспонатів в 1989 р. булa перенесенa в віднoвлюваний 

замок, а ще чeрез рік на хрaмове пoдвір’я знoву ступилa ногa священикa Романа 

Сливки, який 26 сeрпня тогo ж рoку зaново oсвятив цeркву. Сьoгодні цeрква – 

цe пaм’ятка aрхітектури мiсцевого знaчення у стилi бaрoко [32]. 

Мoнастир Бернардинів тa костeл св. Антoнія з Пaдуї (додаток Г4). 

Обoронний монaстир, який вхoдив у сиcтему міcьких фoртифікацій Збаража. 

Пaм’ятник aрхітектури нaціонального знaчення.  

Бернaрдини – вживaна нa тeриторії Рeчі Поспoлитої, нaзва вiдгалуження 

кaтолицького ордeну фрaнцисканців, що нaзивалися в крaїнах Зaхідної Європи 

фрaнцисканцями-обсервaнтами. Щe y 1627 р. князь Юрiй Збаразький 
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пeреносить з Вiльно Римo-Католицький кoстел і мoнастир oрдену Бeрнардинів 

дo Збaража. Кaм’яний хрeст і пaм’ятна тaбличка – oт і всe щo зaлишилося вiд 

кoлишньої вeличі пeршого дeрев’яного монaстиря Бeрнардинів нa гoрі 

Винoград в Старoму Збаражі (нинi сeло Зaлужжя), який бyв спoруджений в 

1627 р. зa пiдтримки Юрiя Збарaзького (1573 – 1631). Аджe вжe двa дeсятиліття 

пiсля зaснування йoгo дoтлa рaзом з мiстом спaлили військa Максима 

Кривоноса пiд чaс козaцького повстaння 1648 – 1657 р.  

Кaм’яна обитeль брaтів ордeнa cвятoго Бернaрдина з Сeни булa зaклaдена 

в бeзпoсередній близькocті вiд нoвого зaмку нaвесні 1628 р. Мaйстри: Гeнріх 

вaн Пeйн і Андреa  дeль Аквa. Нoвий гoсподар цих зeмель Янyш Корибyт 

Вишневецький (1564 – 1637)  зaснував нoву фундацію. Так вжe восeни 1634 р. 

сюди перeбралася пeрші дeсять члeнів монaстирської брaтії, яка чeрез три рoки 

нaрешті отримaла кaнонічне освячeння з титyлом фoрмального кoнвенту, а 7 

трaвня тогo ж 1637 р. з рyк Євгeнії Катерини Вишневецької (1572 – 1642) 

прoвінціал Бoнафатій Чeховський прийняв фундaційний aкт про подaльше 

будівництвo та утримaння монaстиря. Так вжe чeрез шiсть рoків пiсля 

зaснування (1640 р.) кoмплекс почaв перeтворюватися в кaмені. І хочa черeз 

всьoго п’ять рoків рoботи зі звeдення бeрнардинської обитeлі бyли зaкінчені, 

брaття перeбралася в свoї нoві aпартаменти лишe влiтку 1646 р., а остaнні 

господaрські будiвлі бyли зaкінчені щe чeрез рiк.  

Кривaві чaси козaцького пoвстання пiд прoводом Бoгдана Хмeльницького 

в 1648 – 1649 р. зaвдало сeрйозної шкoди як самoму Збаражу, тaк і його 

духoвній сyтності. 

Світaнок зaйнявся на стінaх обитeлі бернaрдинів з прихoдом до влaди 

великoго корoнного гeтьмана крaківського кaштеляна Юзeфа 

Потoцького (1673 – 1751) і признaченням нa посaду нaстоятеля монaстиря oтця 

Шимoна Михaльського. Вжe в 1723 р. господaр містa видiляє двi тисячi злoтих 

на рeконструкцію монaстиря. Однaк, підгoтовчі рoботи на віднoвлення 

бернaрдинського монaстиря рoзтяглися нa дoвгих двa дeсятиліття, тaк щo дo 

них пристyпили лишe в 1743 р. за прoектом і пiд бeзпосереднім кeрівництвом 
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Антoна Гoнца з Кeрнова на Шлянcьку. Фундaторами ж йогo виступaли 

подрyжжя Станіслaва (1698 – 1760) та Гeлени (невідомо. – 1761) Потoцьких, 

стaраннями яких 13 листoпада 1746 р. булo зaкінчено будівництвo. 

Нaприкінці XVІІІ ст. кляштoр пeреживає чeргову рeконструкцію пiсля 

всeпоглинаючої пожeжі 1789 р., що нaдало йoму дeякий ренeсансний вiдтінок. 

Щe пiвтора стoліття монaстир зaлишався чинним (до 1946 р.). Лишe чoтири 

дeсятиліття йoму дoвелося пeребувати в зaбутті нa зaдвірках iсторії, пeрш нiж 

повeрнутися пiд крилo кaтолицької цeркви в 1989 р.  

Зaраз кoмплекс являє сoбою зaмкнений чoтирикутний пeриметр з 

опeрізувальним обoронним мyром, до якoго примикaють однoповерхові 

гoсподарські будiвлі та дзвiниця в пiвнічній чaстині. Хрaм побудовaний в стилi 

ренесaнсу. Кoстел складaється з 2-х вeж, нaпівкруглих aрок і нiш [15]. 

 

2.3. Релігійні пам’ятки 

На сьогoднішній дeнь у Збаражі збeреглося дeкілька пaм’яток, кoтрі 

пeвною мiрою рoзкривають мaлознану чaстину йoго iсторії. Це пaм’ятки, кoтрі 

стoсуються єврeйської громaди містa, яка проживaла тyт здaвна, і булa 

винищенa у чaсі німeцької окyпації.  

Нaдзвичайно цікaвим та пoки малo дoслідженим зaлишається «новe» 

єврейське клaдовище Збаража (додаток Д1), як унiкальне джeрело та 

свiдчення прoживання єврeйської грoмади у містeчку. Нещoдавно вийшлa 

книгa збаражанки – Фeдорів Тeтяни («Нaриси до історiї єврeїв Збаража. 

«Нoвий» єврeйський цвинтaр мiста»).  

Вaрто вкaзати, що єврeйське клaдовище, якe збeреглося до сьoгодні – 

другe, яке налeжало єврeйській грoмаді Збаража. Старe єврeйське клaдовище 

знaходилося на тeриторії сучaсного дитячогo сaдочку «Сонeчко». Зберeглося 

більшe 150 похoвань, зберeжені мацeви. Плoща клaдовища – 1,5 гa. 

 «Новe» єврeйське клaдовище у Збаражі мoжна умoвно пoділити на двi 

дiлянки. Дaту зaснування «нoвого» єврeйського клaдовища 1915 р. стaрожили 

пов’язувaли з проклaденням зaлізниці Збараж – Лaнівці. Тaкож 1915 р. 
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дaтувалося пeрше єврeйське поховaння, якe, на жaль, на сьoгодні не виявлeне. 

Остaннє поховaння на «новoму» клaдовищі відбулoся у 1966-1967 р., зa iншими 

дaними – у 1961 р. [14]. 

Євромaйдан, абo Ревoлюція гiдності (21 листoпада 2013 р. – 22 лютогo 

2014 р.) – пoдія, що забрaла життя 19-рiчного Устимa Голoднюка (20 лютогo 

2014 р.). Збрoйний кoнфлікт нa схoді України, абo АТO (6 квiтня 2014 р.) – 

вiйна, нa якiй зaгинули збаразькі зeмляки – Тарас Михaльський (19 жoвтня 2014 

р.) та Юрiй Горaйський (4 берeзня 2016 р.). Нa чeсть цих гeроїв встaновлені 

мoгили-пaм’ятники у їх рiдному мiсті (додаток Д2). 

18 лютогo 2015 р. у Збаражі вшaнували пaм’ять Гeроїв Нeбесної сoтні, а 

нa мoгилі Устимa Голoднюка булo oсвячено пaм’ятник. Нaзваний на чeсть 

Устимa Кaрмелюка. Звaння Герoй України з удoстоєнням oрдена «Зoлота 

Зіркa» (21 листопадa 2014, посмертнo), медaль «За жертoвність і любoв дo 

України» (УПЦ KП, чeрвень 2015, посмертнo) [31].  

У дрyгу рiчницю зaгибелі вoїна АТO, пoчесного грoмадянина мiста 

Збаража – Тараса Михaльського, вiдбулося oсвячення пaм’ятника на мoгилі 

Гeроя. Тарас Михaльський зaгинув 19 жoвтня 2014 нa «Бaхмутській трaсі». 

Гeрою присвoєно: oрден «За мyжність» ІІІ стyпеня, ордeн «Зa Україну, зa її 

вoлю» Спiлки бiйців і волoнтерів АTO «Силa України», звaння «Почeсний 

грoмадянин містa Збаража» (посмeртно) [29].   

31 липня 2017 р. Герoю зі Збарaжчини Юрiю Горaйському мaло б 

випoвнитися 40 рoків. Прoте, 2016 обірвaв життя у вiйні нa Схoді. Громадсько-

пoлітичний дiяч, бoєць. 4 бeрезня 2016 р  Юрiй Гoрайський отримaв смeртельні 

порaнення. Укaзом Прeзидента України вiд 8 квiтня 2016 рoку, нaгороджений 

ордeном Богдана Хмельницького III стyпеня (посмeртно). Нaгороджений 

відзнaкою Всеукрaїнської спiлки учaсників бойoвих дiй в ATO «Побрaтими 

України» медaллю «Зa обoрону Мaріуполя» (посмертнo). 19 сeрпня 2016 р. 

рішeнням Тeрнопільської мiської рaди присвоєнo звaння «Почeсний 

громaдянин мiста Тернoполя» (посмертнo) [30].  
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РОЗДІЛ 3. ВИКОРИСТАННЯ ТУРИСТИЧНО-КРАЄЗНАВЧОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ М. ЗБАРАЖ НА ЕКСКУРСІЙНОМУ МАРШРУТІ 

«ІСТОРІЯ ЗБАРАЖА КРІЗЬ ПРИЗМУ ВІКІВ» 

3.1. Особливості формування екскурсійного маршруту 

Екскурсійний маршрут «Історія Збаража крізь призму віків» сформований 

на основі найбільш привабливих туристичних атракціях міста Збаража. До 

маршруту входять: Єврейський цвинтар (додаток Д1), могили героям сучасної 

України (додаток Д2), пам’ятник Дмитру Клячківському (додаток В2), 

пам’ятники Устиму Голоднюку і Назарію Войтовичу (додаток В3), церква 

Воскресіння Христового (додаток Г1), пам’ятник Івану Франку (додаток В4), 

велика синагога XVІІ ст. (додаток Г2), церква Успіння Пресвятої Богородиці 

(додаток Г3), монастир Бернардинів та костел св. Антонія з Падуї (додаток Г4), 

капличка «Святого Яма Неполуки» (додаток В5), пам’ятник ліквідаторам аварії 

на ЧАЕС (додаток В6), пам’ятник землякам, полеглим в Афганській війні 1979 

– 1989 років (додаток В7), пам’ятники Богдану Хмельницькому (додаток В8) й 

Адаму Міцкевичу (додаток В9) й, насамкінець, Збаразький замок (додаток В1).  

Екскурсійний маршрут супроводжують розповіді про супутні об’єкти. 

Окрім них м. Збараж славиться ще багатьма іншими пам’ятками. Їх також 

можна сформувати в окремі екскурсійні маршрути, оскільки вони складають 

левову частину історичної спадщини Збаразького краю. Маршрут даної 

екскурсії включає об’єкти, що відвідуються за місцем розташування, тобто, 

вони не пов’язані певною тематикою і не вибудувані за хронологією 

(рисунок 3.1.1.). 

Зазвичай, екскурсійні маршрути побудовані за тематичним, 

хронологічним чи комбінованим принципом. Тeматичний принцип пeредбачає, 

щo мaршрут охoплює oб'єкти, oб'єднані oднією тeматикою. При 

хрoнологічному принципi пoбудови мaршруту oб'єкти вишикoвуються в 

пoрядку їх iсторичної пoяви. Кoмплексний тeматико-хрoнологічний принцип 

пoєднує двa вищeнаведених.



 
 

 

Рис. 3.1.1. Картосхема маршруту «Історія Збаража крізь призму віків» 

Умовні позначення до маршруту: 

- початок і кінець маршруту; - напрям руху.
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3.2. Технологічна карта маршруту 

Oдним з нaйважливіших етaпів робoти нaд рoзробкою eкскурсії є склaдання технoлогічної кaрти eкскурсії. 

Технологічнa кaрта - оснoвний дoкумент туриcтично-eкскурсійної устaнови, який визнaчає, як провeсти дaну eкскурсію, 

як крaще оргaнізувати покaз пaм'яток, які метoдичні прийoми слiд зaстосувати для тoго, щоб eкскурсія пройшлa 

нaйбільш успішнa. 

Метa технoлогічної кaрти - вкaзати екскyрсоводу, як прaвильно провeсти eкскурсію. У тaкій кaрті все 

цілеспрямовaно, взaємопов'язане: мaршрут eкскурсії, зyпинки, oб'єкти пoказу, нaйменування пiдтем, пeрелік питaнь для 

рoзкриття пiдтeм, oрганізаційні тa метoдичні вкaзівки. У нiй скoнцентрована внутрiшня сутнiсть eкскурсії: 

взaємозумовленість покaзу, рoзповіді, рyху. Беручи до основи теоретичні особливості технологічної карти екскурсійного 

маршруту, нами розроблено наступну картку (таблиця 3.2.1.): 

Таблиця 3.2.1. 

Технологічна карта маршруту «Історія Збаража крізь призму віків» 

Маршрут 

екскурсії 

Зупинка Об’єкти 

показу 

Час 

екскурс

ії 

Найменування підтем 

і перелік головних 

питань 

Організаційні 

вказівки 

Методичні 

вказівки 

1 2 3 4 5 6 7 

м. Збараж, на розі 

вулиць 

М. Грушевського 

та М. Гоголя 

Зупинка на 

території 

пам’ятки 

Єврейський 

цвинтар 

30хв 

09:30-

10:00. 

 

1. Єврейський цвинтар. 

1.1. Розповідь про 

єврейську громаду міста. 

1.2. Історія виникнення 

єврейського кладовища 

Збаража. 

1.3. Особливості 

єврейських поховань. 

Організаційні та 

інформаційні вказівки 

екскурсовода. Група 

розташовується 

півколом біля 

пам’ятки, розповідь 

керівника. Час для 

фото. Рух далі. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу.  

Прийоми 

розповіді: 

екскурсійної 

довідки, 

характеристики 

об’єкта, пояснення. 
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1 2 3 4 5 6 7 

вул. 

М. Грушевського, 

84 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зупинка на 

центральній 

алеї 

міського 

кладовища 

 

 

 

 

 

 

Могили героям 

України – 

Устиму 

Голоднюку, 

Тарасу 

Михальському 

та Юрію 

Горайському. 

 

 

 

20хв 

10:10-

10:30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Могили героям сучасної 

України – Устиму 

Голоднюку, Тарасу 

Михальському та Юрію 

Горайському. 

2.1. Події Євромайдану. 

2.2. Збройний конфлікт 

на Сході України. 

2.3. Могили-пам’ятники. 

 

 

Група розташовується 

на алеї кладовища 

навпроти могил. 

Розповідь про героїв, 

їх історію, 

вшанування пам’яті. 

Вільний час для 

фотографій. Рух ддалі 

автобусом. 

 

 

Прийоми показу: 

зорового аналізу. 

Прийоми 

розповіді: 

екскурсійної 

довідки, 

характеристики 

об’єкта, аналогії, 

пояснення, 

літературного 

монтажу. 

вул. 

М. Грушевського, 

17 

Зупинка у 

сквері 

Героїв 

Небесної 

Сотні 

Пам’ятник 

Дмитру 

Клячківському 

20хв 

10:40-

11:00. 

3. Пам’ятник Дмитру 

Клячківському. 

3.1. Історія життя. 

3.2. Сторінки життя. 

3.3 Пам’ятник полковнику. 

Група навпроти 

пам’ятника. 

Розповідь. Час на 

фотографію. 

Санітарна зона. 

Перехід далі. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу. 

Прийоми розповді: 

характеристики 

об’єкта. 

вул. 

М. Грушевського, 

17 

Зупинка у 

сквері 

Героїв 

Небесної 

Сотні 

Пам’ятник 

Устиму 

Голоднюку та 

Назарію 

Войтовичу 

15хв 

11:00-

11:15. 

4. Пам’ятник Устиму 

Голоднюку та Назарію 

Войтовичу. 

4.1. Національно-

патріотичні акції в Україні. 

4.2. Жертви Майдану. 

4.3. Пам’ятник героям. 

Екскурсанти стають 

півколом навпроти 

пам’ятки, слухаючи 

екскурсовода. Час для 

фото. Далі група 

рухається до 

наступного об’єкту. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу.  

Прийоми 

розповіді: 

характеристики 

об’єкта, пояснення, 

цитування. 

вул. 

М. Грушевського, 

2 

Зупинка на 

території 

пам’ятки 

Церква 

Воскресіння 

Христового 

35хв 

11:20-

11:55. 

5. Церква Воскресіння 

Христового 

5.1. Будова храму. 

5.2. Занепад пам’ятки. 

5.3. Сучасний стан 

церкви Воскресіння 

Христового. 

Екскурсанти стають 

перед центральним 

фасадом будівлі. 

Розповід. Обхід 

навколо церкви та 

вхід в середину. 

Вільний час для фото. 

Рух далі. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду, зорового 

аналізу, зорової 

реконструкції. 

Прийоми 

розповіді: 

екскурсійної 

довідки. 
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1 2 3 4 5 6 7 

Майдан І. Франка Зупинка на 

майдані 

Пам’ятник 

Іванові Франку 

13хв 

12:57-

13:00. 

6. Пам’ятник Іванові Франку. 

6.1. Історична довідка про 

постать. 

6.2. Пам’ятник великому 

поету й письменнику, 

громадському діячу, 

науковцю. 

Група перед 

постаментом, 

розповідь. Час на 

фото. Перехід до 

наступної пам’ятки. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду, зорового 

аналізу, зорового 

порівняння. 

Прийоми розповіді: 

екскурсійної 

довідки, 

характеристики 

об’єкта, пояснення, 

цитування. 

На розі вулиць 

А. Чехова та 

Шолом-Алейхема 

Зупинка на 

тротуарі 

через 

дорогу від 

пам’ятки 

Велика 

синагога 

XVІІ століття 

20хв 

13:10-

13:30. 

7. Велика синагога 

XVІІ століття. 

7.1. Єврейська громада 

Збаража. 

7.2. Мала синагога у 

Збаражі. 

7.3. Сучасний стан та 

охорона синагоги. 

Екскурсанти 

розташовуються 

неподалік пам’ятки. 

Розповідь 

екскурсовода. 

Обхід пам’ятки. 

Час на фото.  

Санітарна зона, 

обід.  

Прийоми показу: 

зорового аналізу, 

зорового монтажу. 

Прийоми розповіді: 

екскурсійної 

довідки, 

характеристики 

об’єкта, пояснення. 

  Обід 1год 

13:30-

14:30. 

 Санітарна зона й 

обід у кафе 

«Витребеньки».  

 

На розі вулиць 

М. Грушевського 

та А. Чехова 

Зупинка 

навпроти 

церкви 

Церква Успіння 

Пресвятої 

Богородиці 

30хв 

14:30-

15:00. 

8. Церква Успіння Пресвятої 

Богородиці. 

8.1. Побудова храму. 

8.2. Опікунство над 

церквою. 

8.3. Церква під час Першої 

й Другої світових війн. 

8.4. Відродження святині. 

8.5. Церква сьогодні. 

Екскурсанти 

стають перед 

центральним 

фасадом будівлі.  

Розповідь. Обхід 

навколо церкви та 

вхід в середину. 

Рух до наступного 

об’єкту. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду, зорового 

аналізу, зорової 

реконструкції. 

Прийоми розповіді: 

екскурсійної 

довідки, прийом 

пояснення. 
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1 2 3 4 5 6 7 

вул. 

Незалежності, 8 

Зупинка 

навпроти 

пам’ятки 

Монастир 

Бернардинів та 

костел 

св. Антонія з 

Падуї. 

1год 

15:05-

16:05. 

9. Монастир Бернардинів та 

костел св. Антонія з Падуї. 

9.1. Бернардини – 

відгалуження католицького 

ордену францисканц. 

9.2. Будівництво 

монастиря й костелу. 

Сучасниц стан. 

Екскурсанти перед 

центральним 

фасадом будівлі. 

Розповідь. Обхід 

монастиря й 

костелу. Вільний 

час для фото. Рух 

далі. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду, зорового 

аналізу. 

Прийоми 

розаповіді: 

екскурсійної 

довідки, прийом 

пояснення. 

 

 

 

вул. Майдан 

Франка, 16 

Зупинка на 

тротуарі 

поблизу 

пам’ятки 

Капличка 

«Святого Яма 

Неполуки» 

15хв 

16:05-

16:20. 

10. Капличка «Святого Яма 

Неполуки». 

10.1. Побудова каплички. 

10.2. Початкове 

місцезнаходж. 

10.3. Капличка в часи 

Другої світової війни. 

 

Розташування 

групи поблизу 

об’єкту. Розповідь. 

Час на фото. 

Перехід до 

наступного об’єкту. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу, 

зорового монтажу,  

порівняння. 

Прийоми розповіді: 

екскурсійної 

довідки, 

характеристики 

об’єкта. 

 

 

Парк Бурляя Зупинка на 

алеї парку 

Пам’ятник 

ліквідаторам 

аварії на ЧАЕС. 

 

 

 

 

 

 

10хв 

16:25-

16:35. 

11. Пам’ятник ліквідаторам 

аварії на ЧАЕС. 

11.1. Події 26 квітня 1986р. 

11.2. Жителі Збаража – одні 

із ліквідаторів аварії. 

11.3. Пам’ятник 

ліквідаторам. 

Розташування 

групи на алеї у 

парку Бурляя. 

Розповідь 

екскурсовода. 

Вказівка про 

санітарну зону. Час 

на фото. Перехід до 

наступного об’єкта. 

 

Прийоми показу: 

зорового аналізу. 

Прийоми розповіді: 

екскурсійної 

довідки,  

характеристики 

об’єкта, прийом 

пояснення. 
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1 2 3 4 5 6 7 

  Пам’ятник 

землякам, 

полеглим в 

Афганській 

війні 1979-1989 

років 

 

 

 

 

10хв 

16:35-

16:45. 

12. Пам’ятник землякам, 

полеглим в Афганській війні 

1979-1989 років. 

12.1. Історична довідка про 

Афганську 

війну. 

12.2. Афганці Тернопільщ. 

12.3. Пам’ятник землякам. 

Розташування 

групи на алеї у 

парку Бурляя.  

Розповідь 

екскурсовода. Час 

на фото. Перехід до 

наступного об’єкта. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу, 

порівняння, 

екскурсійної 

довідки. 

Прийоми розповіді: 

характеристики 

об’єкта. 

вул. 22 Січня, 1 Зупинка на 

майданчику 

перед 

пам’яткою 

Пам'ятник 

Богдану 

Хмельницькому 

10хв 

16:45-

16:55. 

13. Пам'ятник Богдану 

Хмельницькому. 

13.1. Постамент гетьману. 

13.2. Життєпис постаті. 

13.3. Битва під Збаражем. 

Група поблизу 

постаменту,  

розповідь. Час на 

фото. Переїзд до 

наступного об’єкта. 

Прийоми показу: 

зорового аналізу, 

порівняння. 

Прийоми розповіді:  

характеристики 

об’єкта. 

Призамковий парк Зупинка 

навпроти 

пам’ятки 

Пам’ятник 

Адаму 

Міцкевичу 

10хв 

17:00-

17:10. 

14. Пам’ятник Адаму 

Міцкевичу. 

14.1. Створення об’єкта. 

14.2. Початкове 

розташування 

14.3. Адам Міцкевич – 

життя та творчість. 

Група 

розташовується 

перед пам’ятником. 

Слухає розповідь. 

Час для фотографії. 

Перехід до 

наступного об’єкта. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду. 

Прийоми розповіді: 

пояснення, 

коментування, 

цитування. 

вул. Морозенка, 3 Зупинка в 

призамковій 

території 

Збаразький 

замок 

XVІІ століття 

 

Дорога до місця 

початку 

екскурсії 

1год 

17:15-

18:15. 

 

 

10хв 

18:20-

18:30. 

15. Збаразький замок 

XVІІ століття. 

15.1. Будова замку. 

15.2. Битва під Збаражем. 

15.3. Історико-

архітектурний заповідник. 

Розташування 

групи навпроти 

центральних мурів 

замку. Розповідь 

екскурсовода. Час 

на фотографію.  

 

Узагальнення 

інформації, 

прощання. 

Прийоми показу: 

попереднього 

огляду, зорового 

аналізу, порівняння. 

Прийоми розповіді: 

характеристики 

об’єкта, прийом 

пояснення, 

наростання та 

локалізації подій. 
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ВИСНОВКИ 

Існyє кілька причин, черeз які Збараж мyсить бути oб’єктом, 

обoв’язковим для відвiдин кожним, хто цікaвиться істoрією та привaбами свoго 

крaю. Oкрім тогo, що містечкo зі свoїми рoзкішними і нe злe збeреженими 

пaм’ятками, чaрівними крaєвидами та зaтишком рoзкішного пaрку являє 

сaмостійну цiнність, тут мoжна дoторкнутися думкoю до вeличних пoдій 

минyвшини, пoчути її мелoдію, в якій перeплетено цoкання кoпит тaтарської 

кiнноти, шeлест крил на лaтах пoльських гусaрів і кaрбовані крoки козaцьких 

пoлків. 

Збараж – це надзвичайно цікаве місто; багате, спокійне і неймовірно 

красиве. Всі об’єкти історичної спадщини тут цінуються та оберігаються. 

Більше того, стараннями громадських організацій та міщан, пам’ятки 

реставруються та набувають первозданного вигляду. 

В даній науковій роботі проведено дослідження теоретичних основ 

екскурсійної справи: виявлено сутність екскурсії, її функції та ознаки, а також 

методологічні основи формування оглядової екскурсії містом Збараж.  

Проаналізовано формуваня екскурсійного маршруту та відібрано 

найбільш привабливі історико-архітектурні, сакральні, релігійні об’єкти та 

пам’ятки монументального мистецтва міста: Єврейський цвинтар, могили 

героям сучасної України, пам’ятник Дмитру Клячківському, пам’ятники 

Устиму Голоднюку і Назарію Войтовичу, церква Воскресіння Христового, 

пам’ятник Івану Франку, велика синагога XVІІ ст., церква Успіння Пресвятої 

Богородиці, монастир Бернардинів та костел св. Антонія з Падуї, капличка 

«Святого Яма Неполуки», пам’ятник ліквідаторам аварії на ЧАЕС, пам’ятник 

землякам, полеглим в Афганській війні 1979 – 1989 рр., пам’ятники Богдану 

Хмельницькому й Адаму Міцкевичу й, насамкінець, Збаразький замок.  

Подано їх туристично-краєзнавчу характеристику: описано найбільш 

цікаві факти з історії формування, будівництва, розквіту, занепаду, відбудови й 

сучасного стану; зображено дух давнини та сучасності кожного з об’єктів.  
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На основі зібраного матеріалу сформовано екскурсійний маршрут та 

картосхему, створено технологічну карту маршруту, в якій подано всю 

необхідну інформацію про адреси об’єктів, зупинки екскурсійної групи, час 

екскурсії, організаційні та методичні вказівки. Подано рекомендації щодо 

практичного використання їх в екскурсійній діяльності м. Збараж. 

Мета роботи полягала у формуванні методичної розробки екскурсійного 

маршруту «Історія Збаража крізь призму віків» на основі туристично-

краєзнавчої характеристики об’єктів для їх ширшої популяризації, що було 

успішно здійснено. 

Iснує кiлька причин, чeрез якi Збараж прeтендує бyти мiсцем, нaйбільш 

тyристично привaбливим для вiдвідин кoжним, когo цiкавить iсторія, 

aрхітектурні спoруди, пoстаті, якi iз ними пoв’язані тa iнші привaби цьoго крaю. 

Oкрім тoго, що мiстечко зі свoїми вiдреставрованими і збeреженими 

пaм’ятками, чaрівними крaєвидами тa зaтишком рoзкішного пaрку являє сoбою 

сaмостійну тyристичну та eкскурсійну цiнність, тут мoжна дoторкнутися 

думкoю до вeличних пoдій минyлих вiків, пoчути їх мeлодію, в якiй 

перeплетено цoкотіння пiдков тaтарської кiнноти, шeлест крил нa лaтах 

пoльських гyсарів і кaрбовані крoки кoзацьких пoлків. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А1 

 

Форми пізнання під час екскурсії (за Сегідою К.Ю., Мельничуком А.А.) 

 

Додаток А2 

Цілі, завдання і форми проведення екскурсії 

Ціль Завдання Форма проведення 

1 2 3 

Відпочинок Полягає у пошуку грибів, трав У вигляді прогулянки 

Навчальна Краще засвоєння знань 

навчальної дисципліни 

Заняття не в 

приміщенні 

Загальноосвітня Розширення світогляду Туристичний похід 

супроводжується 

розповідями, у 

транспортній подорожі 

надається екскурсійна 

інформація 

Наукова Для краєзнавчого музею 

відшукуються експонати 

У вигляді експедиції 

Культурно-

просвітницька 

Збільшення знань з таких 

дисциплін як історія, 

архітектура, література 

Екскурсія оглядова 

(багатопланова) 

Культурно-

виховна 

Отримання знань у поєднанні з 

вихованням 

Екскурсія має певну 

тему (тематична) 
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Додаток А3 

 

Ознаки екскурсії як одного з видів культурно-просвітницької діяльності 

(за Сегідою К.Ю., Мельничуком А.А.) 

 

Додаток А4 

 

Функції екскурсії (за Сегідою К.Ю., Мельничуком А.А.) 
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Додаток Б1 

  

Складові екскурсійної методики (за Сегідою К.Ю., Мельничуком А.А.) 
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Додаток В1 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Збаразький замок. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 

Будівництво замку-фортеці розпочав в 1620 р. Кшиштоф Збаразький. 

Добудовував замок з 1627 р. брат Кшиштофа, Юрій Збаразький. Будівництво 

було завершене в 1631 р.  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Дістатися до замку можна автотранспортом, прямуючи вулицею 

М. Грушевського, вулицею Майдан Франка, або вулицею В. Чорновола, 

згодом, прямувати вулицею 22 Січня, а потім звернути на вул. Д. Нечая і 

їхати до призамкового парку, де красується пам’ятка. 

4. Дані про пам’ятник. Проект замку, на замовлення Кшиштофа Збаразького, 

був розроблений Вінценцо Скамоцці, італійським архітектором. Побудована 

пам’ятка в 1631 р. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Збаразький замок – фамільна резиденція. URL: 

http://vsviti.com.ua/makepeaple/7922 (дата звернення: 15.10.2020). 

5.2.  Збаразький замок. URL: https://7chudes.in.ua/nominaciyi/zbarazkyj-zamok/ 

(дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Малевич А. П. Збараж: історико-краєзнавчий нарис. Львів: Видавництво 

«Каменяр», 1984. С. 37. 

6. Збереженість пам’ятника. Зараз тут проводяться ремонтні роботи. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка архітектури національного значення. 

Збаразький замок -  історико-архітектурний заповідник з 1994 р. 

Збереженням пам’ятки та її охороною займаються представники заповідника 

«Замки Тернопілля», місцевої та державної влади. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (військово-історичних, історико-

краєзнавчих, архітектурно-містобудівних, мистецтвознавчих) міських 

пішохідних екскурсіях для різного складу учасників. Окремі екскурсії 

замком. 

    
15.10.2020                                              Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток В2 

Паспорт екскурійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник Дмитру Клячківському. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 12 лютого 

1945 р. три учасники ОУН-УПА вбиті бійцями ВВ НКВС. Серед убитих 

виявлений перший командуючий УПА-Північ «Клим Савур», він же 

«Охрім» (Д. Клячківський).  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 
Знаходиться пам’ятник у сквері Героїв Небесної Сотні. Дістатися до 

пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського 

(повернути в районі Лісок в сторону Збаража). 

4. Дані про пам’ятник. 9 липня 1995 р. на батьківщині Дмитра Клячківського 

у місті Збаражі йому було встановлено гранітний пам’ятник. Автори 

пам’ятника — скульптор Володимир Мельник та архітектор Василь 

Скочеляс. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Перший командир УПА-Північ. URL: 

https://www.volyn.com.ua/news/113304-pershyi-komandyr-upa-pivnich-ne-

liubyv-kryivok (дата звернення: 15.10.2020). 

5.2. ОУН-УПА. URL: http://oun-upa.national.org.ua/personalities/savur.html (дата 

звернення: 15.10.2020).  

5.3. Віддав життя за командира УПА-Північ. URL: 

https://www.volyn.com.ua/news/121549-viddav-zhyttia-za-komandyra-upa-

pivnich (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Зараз пам’ятник перебуває в хорошому стані.  

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. За охорону пам’ятки відповідають органи місцевої влади. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних пішохідних екскурсіях містом 

для різного складу учасників. 

 
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток В3 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник героям Небесної Сотні. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 

Євромайдан, або Революція гідності — національно-патріотичні протестні 

акції в Україні. Тривав від 21 листопада 2013 р. до 22 лютого 2014 р. 

Одними із жертв Майдану стали молоді люди із Тернопільщини – Устим 

Голоднюк та Назарій Войтович. Вони удостоєні звань Героїв України 

посмертно, які поповнили ряди «Небесної Сотні».  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Знаходиться пам’ятник у сквері Героїв Небесної Сотні. Дістатися до 

пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського. 

4. Дані про пам’ятник. 12 липня 2019 р. у сквері Героїв Небесної Сотні 

відкрито гранітний пам’ятник Устиму Голоднюку та Назарію Войтовичу. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. У Збаражі відкрили пам’ятник Героям Небесної Сотні. URL: 

https://maidanmuseum.org/uk/node/797 (дата звернення: 15.10.2020). 

5.2. Пам'ятник двом наймолодшим героям Небесної Сотні. URL: 

https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/2740505-pamatnik-dvom-

najmolodsim-geroam-nebesnoi-sotni-vidkrili-na-ternopilsini.html (дата 

звернення: 15.10.2020). 

5.3. У Збаражі освятили пам’ятник героям Небесної Сотні. URL: 

http://teren.in.ua/2019/07/14/u-zbarazhi-osvyatyly-pam-yatnyk-geroyam-

nebesnoyi-sotni/ (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятник перебуває в дуже хорошому стані. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. Охорона покладена на органи виконавчої влади району та органи 

місцевого самоврядування. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (історичних, історико-

краєзнавчих, історико-біографічних) пішохідних екскурсіях містом. 
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Додаток В4 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник Івану Франку (раніше В. І. Леніну). 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 
Пам’ятник встановлено після проголошення Україною незалежності. Його 

урочисте відкриття відбулося в листопаді 1992 р.. На майдані, біля 

збаразької середньої школи ім. Івана Франка (тепер цю назву носить школа 

№2), 26 грудня 1895 р. і в червні 1897 р. великий Каменяр виступав на 

передвиборних вічах. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 
Дістатися до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею 

М. Грушевського. Пам’ятник розташований на центральній площі міста. 

4. Дані про пам’ятник. Його урочисте відкриття відбулося в листопаді 1992 р. 

Скульптор В. Одреховський. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Пам’ятник Іванові Франку. URL: 

https://zruchno.travel/ObjectEntity/ObjectEntity?idCrm=3cff2e61-c97b-306a-

d7f9-58b048848cd1&lang=ua (дата звернення: 15.10.2020). 

5.2. Малевич А. П. Збараж: історико-краєзнавчий нарис. Львів: Видавництво 

«Каменяр», 1984. С. 25. 

5.3. Медведик П.К, Михайлюк І.С. Іван Франко на Збаражчині. Збараж: 

Медобори, 1991. С. 16. 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятних перебуває зараз в хорошому стані.  

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. За охорону пам’ятки відповідають органи місцевої влади. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (історичних, історико-

біографічних, етнографічних, літературних) міських пішохідних екскурсіях 

для різного складу учасників. 
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Додаток В5 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Капличка «Святого Яма Неполуки». 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Фігура св. 

Яна була перенесена до мурованої каплички із дерев’яної, яка до 1934 р. 

прийшла в упадок. В часи Другої світової війни фігура була знищена. 

Відновлена у 1993 р. старанням римо-католицької парафії м. Збаража. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Розташована капличка на вул. Майдан Франка, біля старого мосту, 

прокладеного через р. Гнізна. До пам’ятки можна дістатися 

автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського або вулицею 

В. Чорновола. 

4. Дані про пам’ятник. Збудована в 1934 р. біля мостового переходу, через 

річку Гнізну. Капличка кам’яна, отинькована, збудована у вигляді альтанки з 

прямокутними колонами (2,25 x 2,25 x 3,20м). До 50-х рр. XХ ст. увінчана 

металевим хрестом. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник:  

5.1. Каплиці у м. Збаражі. URL: http://irp.te.ua/2010-03-03-18-33-46/ (дата 

звернення: 15.10.2020). 

5.2. Біля монастиря у Збаражі знайшли скарб. URL: https://zbruc.eu/node/91244 

(дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Збараж. URL: https://castles.com.ua/zb.html (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятник перебуває в хорошому стані. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. Опікується капличкою з часу її заснування римо-католицька 

парафія м. Збаража. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (історичних, історико-

краєзнавчих, релігійних) міських пішохідних екскурсіях для різного складу 

учасників. 
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Додаток В6 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник ліквідаторам аварії на ЧАЕС. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 26 квітня 

1986 р. при проведенні проектних випробувань на ЧАЕС стався вибух, що 

повністю зруйнував четвертий реактор станції і спричинив значне 

забруднення навколишньої території радіоактивними речовинами. У Збаражі 

26 квітня 2006 р. у парку ім. полковника Бурляя було відкрито пам’ятник 

ліквідаторам аварії на ЧАЕС. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 
Пам’ятник знаходиться в парку ім. полковника Бурляя, м.Збараж. Дістатися 

до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського, 

а згодом вул. Майдан Франка, або вулицею В. Чорновола. 

4. Дані про пам’ятник. Пам’ятник встановлено 26 квітня 2006 р. за підтримки 

органів місцевої влади. На одній із трьох мурованих арок пам’ятника висить 

стела із пронизливими словами про трагедію.  

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Філик І. День, що в нашій пам’яті назавжди. Збараж: «Народне слово», 

2006. 

5.2. Сиско І. Збаражани вшанували чорнобильців: відлуння подій. Збараж: 

Народне слово, 2011. 

5.3. Чорнобиль. URL: http://zbarazhlibrary.com.ua/writen/history/chornobil.pdf 

(дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятник перебуває в хорошому стані, адже 

встановлений відносно недавно. Доглядають за ним та за територією, на якій 

він розташований, техпрацівники міста. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. За охорону й збереження пам’ятки відповідають органи місцевої 

влади. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (історичних) пішохідних 

екскурсіях містом для різного складу учасників. 
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Додаток В7 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник землякам, полеглим в Афганській 

війні 1979-1989 років. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. З нагоди 

відзначення 25-ї річниці виведення військ з Республіки Афганістан 8 жовтня 

2013 р. в м. Збаражі відкрито пам’ятник землякам, полеглим в Афганській 

війні 1979-1989 років.  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Пам’ятник знаходиться в парку ім. полковника Бурляя, м.Збараж. Дістатися 

до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського, 

а згодом вул. Майдан Франка, або вулицею В. Чорновола. 

4. Дані про пам’ятник. 8 жовтня 2013 р. в м. Збаражі відкрито пам’ятник 

землякам, полеглим в Афганській війні 1979-1989 років за сприянням 

громадської організації Української Спілки Ветеранів Афганістану (Воїнів-

Інтернаціоналістів), органів виконавчої влади району та органів місцевого 

самоврядування. На гранітному монументі вибиті імена мужніх синів 

України, які полягли в Афганістані. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Сиско І. У Збаражі розпочали зведення пам’ятника загиблим в 

Афганській війні. Збараж: Народне слово, 2013. С. 1, 3. 

5.2. Афганістан. URL: http://zbarazh library.com.ua/writen/history/Afgan.pdf 

(дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Збаразька районна держадміністрація. URL: http://www.oda.te.gov.ua/zabar

azka/ru/news/detail/65346.htm (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятник перебуває в дуже хорошому стані. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. Охорона покладена на Українську Спілку Ветеранів Афганістану, 

органи виконавчої влади району та органи місцевого самоврядування. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (історичних) пішохідних 

екскурсіях містом для різного складу учасників. 
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Додаток В8 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник Богдану Хмельницькому. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Облога 

Збаража — бої козацького війська під командуванням гетьмана Богдана 

Хмельницького і його союзників-татар на чолі з ханом Іслам-Гіреєм III із 

оточеним під Збаражем польським військом 30 червня (10 липня) — 

12 (22) серпня 1649 р. В честь цієї події в Збаражі встановлено пам’ятник 

гетьману. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Дістатися до пам’ятника можна автотранспортом, прямуючи вулицею 

М. Грушевського, а згодом вул. Майдан Франка, або вулицею В. Чорновола.  

4. Дані про пам’ятник. Пам’ятник Богдану Хмельницькому в Збаражі 

встановили в 1954 р., архітектор – В. Скочеляс, скульптор – Яків Чайка. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Пам’ятник Богдану Хмельницькому, Збараж. URL: 

http://itinery.com.ua/object/view/pamyatnik-bogdanu-hmelnickomu-zbarazh 

(дата звернення: 15.10.2020). 

5.2. Пам’ятник Богдану Хмельницькому. URL: 

https://zruchno.travel/ObjectEntity/ObjectEntity?lang=ua&idCrm=a380b74a-

a144-4821-6835-58b048dd5c33 (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. У Збаражі пам’ятник Богдану Хмельницькому залишився без булави. 

URL: https://te.20minut.ua/Podii/u-zbarazhi-pamyatnik-bogdanu-

hmelnitskomu-zalishivsya-bez-bulavi-10586558.html (дата звернення: 

15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Зараз пам’ятник потребує реставрації. 

7. Охорона пам’ятника.  Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. За охорону й збереження пам’ятки відповідають органи місцевої 

влади. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних пішохідних екскурсіях. 
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Додаток В9 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Пам’ятник Адаму Міцкевичу. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 

Спорудили пам’ятник (на площі міського ринку) Адаму Міцкевичу 1898 р. 

на пошанування 100-річчя від дня народження поета за кошти, зібрані 

жителями міста.  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Знаходиться пам’ятник поблизу Збаразького замку. Дістатися сюди можна 

автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського, вулицею Майдан 

Франка, або вулицею В. Чорновола, згодом, прямувати вулицею 22 Січня, а 

потім звернути на вул. Д. Нечая і їхати до призамкового парку.  

4. Дані про пам’ятник. Кам’яний пам’ятник Адаму Міцкевичу постав коштом 

польської громади Збаража у 1898 р. у соту річницю з дня народження поета.  

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Відкриття відреставрованого пам’ятника Адаму Міцкевичу. URL: 

http://zamky.te.ua/diyalnist/mizhnarodni-zvyazki/vidkrittya-vidrestavrovanogo-

pamyatnika-adamu-mickevichu (дата звернення: 15.10.2020).  

5.2. Адам Міцкевич і сліди часу. URL: https://dt.ua/history/adam-mickevich-i-

slidi-chasu-_.html (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Пам’ятник Адаму Міцкевичу відкрили в Збаражі. 

http://lypa.com.ua/2015/09/16/pamyatnyk-mitskevychu-vidkryly-u-zbarazhi-

foto/ (дата звернення: 15.10.2020).   

6. Збереженість пам’ятника. 29 серпня 2015 р. у місті Збаражі на 

Тернопільщині було відкрито відреставрований пам’ятник видатному 

польському поетові Адаму Міцкевичу.  

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. Охорона: органи місцевої влади, представники заповідника 

«Замки Тернопілля» та Посольства Республіки Польща в Україні. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних екскурсіях. 
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Додаток Г1 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Церква Воскресіння Христового. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Храм 

побудований в середині XVІІІ ст. (1764 р.). За радянської влади почався 

занепад культової споруди: 1960 р. тут облаштували склад, а 1970 – 

зруйнували дзвіницю. 1989 р. повернутий греко-католикам храм почав діяти 

за призначенням.  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Дістатися до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею М. 

Грушевського. Церква розташована за адресою: вул. М. Грушевського, 2. 

4. Дані про пам’ятник. Фундатором церкви (зведена 1764 р.) був збаразький 

міщанин, швець Григорій Гимонюк, але через його раптову смерть 

будівництво храму було завершено коштом графа Миколи Потоцького. 

Воскресенська церква – це світлий кам’яний храм хрестоподібної форми в 

стилі пізнього бароко. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Підставка Р. Історичні пам’ятки прикордонного Збаража і його околиць. 

Музеї України. 2011. № 3. С. 37-40. 

5.2. Чайка В. Збараж – як музей під відкритим небом. «Дивокрай», 2008. С. 

14. 

5.3. Збараж, Церква Воскресіння Христового, 1764р. URL: 

http://irp.te.ua/zbarazh-tserkva-voskresinnya-gospodn-ogo/ (дата звернення: 

15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Хороший стан пам’ятки постійно 

вдосконалюється за підтримки влади та громади міста.  

7. Охорона пам’ятника. Пам`ятка архітектури місцевого значення. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (релігійних, історичних, 

мистецтвознавчих) міських пішохідних екскурсіях. 

 

    
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток Г2 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Велика синагога XVІІ ст. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Євреї 

з’явилися в Збаражі в ХV ст., але помітна чисельність єврейської громади в 

Збаражі почала спостерігатися лише з початком XVІІ ст. Синагога 

споруджувалася в один час з замком. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 
Синагога знаходиться на вул. А. Чехова, м. Збараж, на території місцевого 

промислового заводу. До пам’ятки можна дістатися автотранспортом, 

прямуючи вулицею М. Грушевського або вулицею В. Чорновола, до площі 

Івана Франка.  

4. Дані про пам’ятник. Пам’ятка споруджена єврейською громадою Збаража 

за деякими джерелами 1537 р. Інші ж джерела стверджують, що 1537 р. 

спорудження цієї синагоги невірний, оскільки помітна чисельність 

єврейської громади в Збаражі почала спостерігатися лише з початком 

XVІІ ст. Можливо на її місці була набагато скромніша синагога. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник:  

5.1. Збараж. URL: http://andy-travel.com.ua/zbarazh (дата звернення: 

15.10.2020). 

5.2. Бернардинський монастир та інші сакральні пам’ятки Збаража. URL: 

http://www.kray.org.ua/7850/mandrivky/bernardinskiy-monastir-ta-inshi-

sakralni-pam-yatki-zbarazha/ (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3 Тернопільська область, Збараж. URL: https://risu.org.ua/ua/relig_tourism/r_

maps/regions/ternopilska/zbarazh/44176/ (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятка переобладнана у виробниче 

приміщення під випуск алкогольних напоїв і знаходиться в середині 

території яка охороняється. 

7. Охорона пам’ятника. Пам`ятка архітектури місцевого значення. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. На жаль, оглянути давню юдейську святиню сьогодні можна 

лише здалеку, позаяк розташована вона на закритій території місцевого 

лікеро-горілчаного заводу. 

                                     
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток Г3 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Церква Успіння Пресвятої Богородиці.  

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Ця церква 

зведена на місці старого Трінітатського костела-монастиря. Історичні 

матеріали стверджують, що костел було побудовано у 1755–1758 р.р.. З 1982 

р. приміщення переобладнали під краєзнавчий музей, а вже у 1990-х р.р. 

церква відновила свою діяльність.  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. Церква 

знаходиться на вул. А. Чехова, 1, м. Збараж. До пам’ятки можна дістатися 

автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського або вулицею В. 

Чорновола, до площі Івана Франка.  

4. Дані про пам’ятник. Церква Успіння була побудована 1758 р. на місці 

старого Трінітатського костела-монастиря у стилі бароко. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 

5.1. Церква Успіння у Збаражі. URL: https://zabytki.in.ua/uk/1351/tserkva-

uspinnya-u-zbarazhi (дата звернення: 15.10.2020).   

5.2. Церква Успіння Пресвятої Богородиці. URL: https://zruchno.travel/ObjectE

ntity/ObjectEntity?lang=ua&idCrm=42be2d05-58e5-5de3-2d21-58b048471a8e 

(дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Малевич А. П. Збараж: історико-краєзнавчий нарис. Львів: Видавництво 

«Каменяр», 1984. С. 33. 

6. Збереженість пам’ятника. Сьогодні пам’ятка проходить комплекс заходів з 

косметичного ремонту та покращення її хорошого стану. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка архітектури місцевого значення. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних (релігійних, історичних, 

мистецтвознавчих) міських пішохідних екскурсіях для різного складу 

учасників. 

    
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток Г4 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Монастир Бернардинів та костел св. Антонія з 

Падуї. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Ще у 

1627 р. князь Юрій Збаразький переносить з Вільно Римо-Католицький 

костел і монастир ордену Бернардинів до Збаража. Зведення великого 

мурованого костелу, після побудови дерев’яного монастиря, велося 

орієнтовно в 1750-1755 р.р. Будівництво завершили Януш Вишневецький і 

його дружина. 

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Дістатися до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею 

М. Грушевського або вулицею В. Чорновола. Знаходиться в м. Збараж, вул. 

Незалежності, 8. 

4. Дані про пам’ятник. Костел св. Антонія в Збаражі збудували на території 

Бернардинського монастиря, який заснував князь Юрій Збаразький в 1627 р. 

Храм побудований в стилі ренесансу, про це свідчать форми античної 

архітектури.  

5. Джерела відомостей про пам'ятник: 
5.1. Костел Св. Антонія. URL: https://ua.igotoworld.com/ua/poi_object/68480_ko

stel-sv-antoniya-bernardinskiy-kostel-v-zbarazhe.htm (дата звернення: 

15.10.2020). 

5.2. Збараж. Костел і монастир Бернардинів. URL: https://tolik-

fort.livejournal.com/77167.html (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Монастир бернардинів у Збаражі. URL: 

https://zabytki.in.ua/uk/1355/monastir-bernardiniv-u-zbarazhi (дата звернення: 

15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Пам’ятка вже неодноразово відновлювалася 

внаслідок численних пожеж, проте сучасна реставрація проводиться для її 

збереження та покращення стану. 

7. Охорона пам’ятника. Статус національного пам’ятника архітектури і 

відкритий для вільного відвідування. Зараз монастирський комплекс 

перебуває на балансі Національного заповідника «Замки Тернопілля». 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використається як об’єкт 

показу. В оглядових та тематичних екскурсіях 

    
15.10.2020                                           Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток Д1 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Єврейський цвинтар. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. Пам’ятка, 

котра стосується єврейської громади міста, яка проживала тут здавна, і була 

винищена у часі німецької окупації. Варто вказати, що єврейське кладовище, 

яке збереглося до сьогодні – друге, яке належало єврейській громаді 

Збаража. Старе єврейське кладовище знаходилося на території сучасного 

дитячого садочку «Сонечко» (вул. М. Грушевського 24).  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Дістатися до пам’ятки можна автотранспортом, прямуючи вулицею 

М. Грушевського 

4. Дані про пам’ятник. Дату заснування «нового» єврейського кладовища 

1915 р. старожили пов’язували з прокладенням залізниці Збараж – Ланівці. 

Також 1915 р. датувалося перше єврейське поховання, яке, на жаль, на 

сьогодні не виявлене.  

5. Джерела відомостей про пам’ятник: 
5.1. Єврейський цвинтар у Збаражі. URL: 

http://www.tureizahav.lviv.ua/ua/svjati-miscja-galychyny/evrejski-

kladovyscha/evrejskyj-cvyntar-u-zbarazhi.html (дата звернення: 15.10.2020).   

5.2. Нариси до історії євреїв Збаража. URL: https://bookopt.com.ua/narisi-do-

istorii-evreiv-zbarazha.html (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Федорів Т. Нариси до історії євреїв Збаража. «Новий» єврейський 

цвинтар міста. Тернопіль: Лібра-Терра, 2019. 116 с.  

6. Збереженість пам’ятника. Зараз цвинтар знаходиться у задовільному стані. 

Кожного року тут проводяться очисні роботи за участі громадян міста, 

влади.  

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятка монументального мистецтва місцевого 

значення. За охорону й збереження пам’ятки відповідають органи місцевої 

влади, громадяни міста. 

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних пішохідних екскурсіях містом 

для різного складу учасників. 

   
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Додаток Д2 

Паспорт екскурсійного об’єкта 

1. Найменування пам’ятника. Могили героям сучасної України – Устиму 

Голоднюку, Тарасу Михальському та Юрію Горайському. 

2. Історична подія, із якою пов’язаний пам’ятник, дата цієї події. 
Євромайдан, або Революція гідності (21 листопада 2013 р. – 22 лютого 

2014 р.) – подія, що забрала життя 19-річного Устима Голоднюка (20 лютого 

2014 р.). Збройний конфлікт на сході України, або АТО (6 квітня 2014 р.) – 

війна, на якій загинули збаразькі земляки – Тарас Михальський (19 жовтня 

2014 р.) та Юрій Горайський (4 березня 2016 р.).  

3. Місцезнаходження об’єкта, його поштова адреса, під’їзд до нього. 

Могили знаходяться на місцевому кладовищі. Дістатися до пам’яток можна 

автотранспортом, прямуючи вулицею М. Грушевського. 

4. Дані про пам’ятник. Гранітні й мармурові пам’ятники споруджені й 

встановлені після смерті героїв, їх «повернення» на батьківську землю. 

5. Джерела відомостей про пам’ятник:  

5.1. Мій лицарський хрест – моя нагорода. URL: http://narodne-

slovo.te.ua/2015/02/19/mij-lytsarskyj-hrest-moya-nahoroda/ (дата звернення: 

15.10.2020). 

5.2. Збаразька районна держадміністрація.  URL: http://www.oda.te.gov.ua/zaba

razka/ru/news/detail/124692.htm (дата звернення: 15.10.2020). 

5.3. Звання Героя України. URL: http://www.samopomich.te.ua/news/novini-

oblast/chy-prysvoyat%60-yuriyu-gorays%60komu-zasluzhene-zvannya-geroya-

ukrayiny/ (дата звернення: 15.10.2020). 

6. Збереженість пам’ятника. Могили знаходяться у відмінному стані. Догляд 

здійснюється рідними й близькими загиблих, місцевою владою. 

7. Охорона пам’ятника. Пам’ятки монументального мистецтва місцевого 

значення.  

8. У яких екскурсіях бюро або музею пам’ятник використовується як 

об’єкт показу. В оглядових та тематичних екскурсіях. 

 
15.10.2020                                               Мокра А.П. ст. Т-43 ТНПУ ім. В. Гнатюка
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АНОТАЦІЯ 

наукової роботи під шифром «Перлина Медоборів» 

Актуальність роботи. Швидкі темпи розвитку туристичної індустрії у 

більшості країн світу заманюють до себе великі потоки українських 

мандрівників у пошуках чогось нового та екзотичного. Але кожному із нас 

варто тільки озирнутися навколо і ще раз переконатися, що наша українська 

земля надзвичайно мальовнича та приваблива. В Україні також є дуже багато 

історичних місць, міст і містечок, які заслуговують на світову туристичну славу 

і знаходитись у переліку міжнародних туристичних потоків і маршрутів. 

Пропагування таких місць, де творилася не тільки українська історія, але і 

світова, є метою нашого дослідження. Саме такі місця несуть автентичну 

інформацію про велич, могутність та силу українського народу, його 

винахідливість та бажання боротися за власну спадщину. Завдяки їм та 

історичним постатями, які із ними пов’язані, туристи та екскурсанти можуть 

дізнатися про славне історичне минуле української нації. Одним із таких місць 

є історичне місто Збараж Тернопільської області. 

Мета дослідження. Для ширшої популяризації пам’яток м. Збараж 

подати їх туристично-краєзнавчу характеристику та на основі цієї інформації 

сформувати методичну розробку екскурсійного маршруту «Історія Збаража 

крізь призму віків». 

Для реалізації даної мети виконано наступні завдання:  

1) досліджено теоретичні основи екскурсійної справи; 

2) проаналізовано методичні особливості формування екскурсійного 

маршруту містом Збараж; 

3) відібрано найбільш привабливі історико-архітектурні, сакральні, 

релігійні об’єкти та пам’ятки монументального мистецтва міста; 

4) подано їх туристично-краєзнавчу характеристику; 

5) сформовано на їх основі екскурсійний маршрут та його картосхему; 

6) створено технологічну карту маршруту; 
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7) подано рекомендації щодо практичного використання їх в екскурсійній 

діяльності у м. Збараж. 

Наукова цінність даної роботи полягає в авторській розробці 

екскурсійного маршруту «Історія Збаража крізь призму віків». Робота пройшла 

практичну апробацію і використовується як самостійний екскурсійний продукт 

під час надання туристичних послуг у місті Збараж. Матеріали даного 

дослідження можуть бути використані із навчальною метою  у навчальних 

закладах різного рівня акредитації, а також для розширення тематики екскурсій 

для різного складу учасників. А це у свою чергу збільшить кількість 

туристичних потоків у регіоні. Робота складається із трьох розділів, що містять 

дані про теоретичні основи організації екскурсійної справи, туристично-

краєзнавчу характеристику екскурсійних об’єктів м. Збаража та особливості 

використання туристично-краєзнавчого потенціалу міста. 

У науковому дослідженні використано основні напрацювання із методик 

розробки екскурсійних маршрутів і турів. Також під час написання наукової 

роботи було використано низку літературних та електронних ресурсів, як 

українських так і закордонних. Структура роботи складається із вступу, 3 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи 30 

сторінок, 1 таблиць, 1 схема, загальна кількість використаних наукових джерел 

35 та 20 додатків. 
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замок, монастир, костел, церква, місто Збараж, екскурсійний маршрут. 

 


